

三类利益集团影响政府施政

四大银行、石油、电力、铁路、电信等垄断企业上榜

《瞭望》周刊近日发表题为《警惕部门利益膨胀》的文章说,近年来中央政府机构中的部门利益问题日益突出。文章认为,利益集团施加影响是造成这种现象的重要原因。随着市场化的发展以及政府拥有广泛资源与强大干预能力,中国的各种“利益集团”迅速产生和发展起来,对政府的决策以及政策的执行施加广泛而深远的影响。

部门利益膨胀突出特征

一是众多境外与涉外利益集团,如各国在华商会以及中国外商投资企业协会,通过母国政府或政治游说,或收买、利用高干子女、亲属,或聘请一些部门领导与职员做咨询师(拿咨询费),或将相关课题并配以丰厚的课题经费,给予各大部委研究机构与学者等途径,对我相关部门决策与立法施加巨大影响。这是我大量经济信息外泄、经济高度对外依赖、独立自主的工业体系受损、外企长期保持“超国民待遇”不变以及内外企税率

未能统一等一系列重要问题的症结所在。

二是金融(四大银行、一大保险)、能源(电力、石油)、邮电(邮政、电信)、运输(铁路、民航)、基础设施建设等领域的国有垄断企业,长期依托行政垄断,拥有强大的博弈能力。为维护龙头地位、持续获得垄断利润,有些垄断企业在政界、学界、传媒界网罗代言人,影响甚至操纵话语权,为其垄断地位辩护,极力排斥行业竞争与民营经济介入,抵制《反垄断法》等不利于不利的法律政策出台,或以本行业的特殊情况(如自然垄断、国家安全、为政府赚钱等)为由要求从相关法律政策中得到豁免,维持垄断。

三是众多行业的一些民营企业或通过显形与合法途径,争当人大代表或政协委员,利用人大与政协这两大政治舞台,来谋取其利益;或私下聘请相关专家学者担任独立董事,为其摇旗呐喊;或通过行贿等不正当的利益输送直接影响行政决策。自中央推

行宏观调控抑制房地产价格过快增长的政策出台后,有的房地产开发商迅即与一些专家学者、房地产研究机构、部分媒体、甚至官员联手,强占行业话语制高点,并形成一个行业性的“话语链”,以对抗宏观调控。

带来的隐性危害

降低行政效率,助长行政腐败。长期以来,中国行政的突出特点是,决策与执行不分,机构设置偏多,职权交叉重叠。这使得一些能维护、增进国家利益的重大决策(如《反垄断法》、燃油税、内外企统一税率、数字电视标准等)迟迟未形成共识而难以出台,而一些对国家利益有消极影响的重大决策(教育产业化、医疗市场化、行业垄断、外企“超国民待遇”以及很大一部分出口退税等)迟迟难以取消或调整。行政执法重事前审批、轻事后监督管理,这也是矿难频发的重要原因。

增加经济运行成本。部门利益膨胀使得机构臃肿,

人浮于事,“隐形超编”(从外部“借调”)普遍,导致国家财政收入开支50%以上用于“养人”(发达国家一般在20%左右)。

部门利益膨胀使得行政收费难以清理取消,损害了市场机制作用的充分发挥。借权谋利正使公权力部门向自利性组织演变。研究显示,各级政府部门每年收费总收入约为8000亿元。若能够规范清理收费,全国每年将增加60万~80万户中小企业,可新增600万~800万个就业岗位。能源、电信、铁路等行业,借助垄断,维持垄断高价,获得垄断利润,造成财富分配扭曲和资源配置恶化,“煤电油运”全面紧张与行业垄断存在紧密关联。

增大国家经济风险。长期以来,先部门利益后国家利益,重部门利益轻国家利益,以部门利益取代国家利益,甚至为部门利益而不惜牺牲、损害国家利益等行为,影响社会经济的健康发展,增大国家的经济风险。部门利益的一个重

要外在体现,就是机构超编、预算超支,由此造成财政开支压力不断加大,使得政府本应承担的义务教育、公共卫生、社会保障等公益事业得不到有效实施。

增大国家政治风险。人民政府职能部门如果不代表人民利益,而是代表集团或个人利益,损害大众利益,必然损害政府的公信力与权威,损害党与政府在人民中的形象。一些部门决策往往反映的是强势集团的利益,社会大众尤其是困难群体的利益被严重忽视。因为部门利益,政府袒护房地产开发商,被拆迁户利益得不到保障,“抗法”与“上访”不断;火车票每年到点调价,而且总在普遍反对声中“听证成功”,引发大众不满;工商、质检等肆意收费,导致创业艰、就业难等。部门利益使一些改革片面追求经济效益、严重偏离社会公正方向,威胁社会稳定与和谐。江涌(中国现代国际关系研究院经济安全研究中心主任)

(《瞭望》新闻周刊)

“罢扁案”开始审查

马英九说明罢免原因

□据新华社北京10月11日电(记者李凯 陈健兴)因泛绿“立委”全数缺席,台湾“立法院”全院委员会议11日上午无异议通过中国国民党与亲民党“立法院”党团针对“罢免陈水扁案”提出的审查程序。下午,中国国民党主席马英九出席“罢免案”审查会并说明罢免陈水扁的原因。

综合台湾媒体报道,根据审查程序,在13日“罢免案”表决前,台“立法院”于11日、12日召开3场审查会。11日安排“阿扁下台、全民公投”审查会,邀请马英九等列席;12日上午安排“陈水扁家庭贪腐事件簿”审查会;12日下午安排“贪腐说谎的陈水扁必须下台”审查会,邀请亲民党主席宋楚瑜等列席。

11日下午,马英九以“专家证人”身份列席了审查会并说明罢免陈水扁的原因。而民进党“立法院”党团虽然表明陈水扁及民进党籍“立委”都不会出席答辩,但还是有部分民进党籍“立委”在马英九陈词的时候进行干扰。

“天下围攻”被驱离

百余倒扁民众被抬离

□据新华社北京10月11日电(记者李凯 陈健兴)10日参加“倒扁总部”发起的“天下围攻”活动的“倒扁”民众继续彻夜聚集在台北车站及忠孝西路抗议。警方11日凌晨4时许在“倒扁总部”未经申请集会的忠孝西路地段展开强制驱离行动,抬离“倒扁”民众。驱离过程大致平和。据“倒扁总部”宣布,10日有150万民众参加了“天下围攻”行动。至11日凌晨,仍有5000多人聚集在台北车站及忠孝西路高呼“倒扁”口号,也有部分民众席地而卧休息。

11日凌晨,“倒扁总部”考虑到方便市民上班,呼吁民众让出忠孝西路一半车道,不过仍然有部分民众占据忠孝西路。其中,靠近馆前路口的100多人坚决不退。在得知警方将驱离后,相互紧扣双臂,准备长期与警方对抗。警方最后将这100多人抬离现场。

2007年国家公务员考试不指定辅导书不办辅导班

□综合新华社北京10月11日电(记者张宗堂 刘晓莉)今年,89个中央、国家机关及其派驻机构、垂直管理系统所属机构将通过公务员考试招录12000余人。本次招考全部采取网上报名,时间为10月14日至24日。

人事部再次郑重声明,本次考试不指定考试辅导用书,不举办也不委托任何机构举办考试辅导培训班。目前社会上出现的任何以公务员考试命题组、考试教材编委会、人事部授权培训机构等名义举办的有关2007年考试辅导班、辅导网站或发行的出版物等,均与本次考

试无关。近年来,公务员录用工作一直备受社会关注,人事部公务员管理司有关负责人11日表示,2007年公务员招考工作始终坚持公开平等竞争择优的原则,积极接受各方面的监督,以增加透明度。

据介绍,2007年公务员招考工作,将分为制定录用计划、发布招考公告、报名与报考申请审查、笔试、面试、体检和考察、公示、备案等8个步骤。并将根据公务员法和公务员录用的有关规定,将招考职位、招考政策、招考程序、录用结果等予以公开。

3家米粉摊“放倒”17人

1名学生死亡,米粉和茶水中含亚硝酸盐

10月8日,贵州余庆县龙溪镇发生一起中毒事件:该镇龙溪中学和龙溪二中,有54名学生以及2名居民和1名儿童,陆续出现疑似中毒的不良症状,分别被送到当地镇卫生院、余庆县以及湄潭县医院治疗。当晚,1名15岁的学生因病病情严重,抢救无效死亡。

龙溪二中的初三学生张武(16岁)告诉记者,8日下午他在余庆县龙溪镇街上米粉摊上吃了一碗米粉,喝了点茶。当晚在上晚自习时,出现头昏、眼花、四肢乏力,后被送进镇卫生院检查。

张武所在的学校负责人介绍,当晚7点左右,发现张武上晚自习出现情况后,学校立即通知各年级老师,询问学生是否有相同症状,当晚,将20余名出现头昏、想吐等症状的学生送到医院检查。

据了解,出现头昏想吐等症状的龙溪中学和龙溪二中的54名学生以及两名成年人和1名儿童,经过检查和排查,最后有17人出现中毒症状(其中中学生16人,1名成年人),这17人均是在龙溪镇汪家巷(又叫球坝坝)的3家露天的米粉摊位上吃了

米粉,而在事后不久,出现不同的中毒症状。

经过检测,3家米粉摊的米粉以及茶水里,均含有亚硝酸盐,据此,初步确诊为亚硝酸盐中毒。

年仅15岁的龙溪中学初一年级的学生冉某,在10月8日晚8点10分左右,因病情加重,抢救无效死亡。据了解,球场坝有4家露天的摊位经营米粉。据悉,死者冉某当天下午就在罗家的摊位上吃了两碗米粉。目前警方已经对罗某夫妇实施了刑拘。

《贵州都市报》供稿

劲蜂

您的蜂胶

脱蜂蜡了吗?

王者蜂范 舍我其谁

蜂胶原料中含有50%以上的蜂蜡。根据国家标准(GS3/200396-1992;NY536-2002)蜂蜡含量越高,蜂胶原液的品质越高。在临床医学上,蜂蜡一般外用而不内服。蜂胶液中含有蜂蜡不仅会导致与蜂蜡混合在一起的蜂胶有效成分不能被人体吸收造成极大的浪费,而且还会堵塞而不利于蜂胶液进入血管中从而阻碍您体内的毒素排出,使您体内的毒素堆积,让您的口腔、牙齿和咽喉等器官得不到有效的保健,同时,长期服用含蜂蜡的蜂胶可能对人体造成未知的伤害。因此,蜂胶液是否含蜂蜡是在国际上被公认为判断蜂胶液品质高低的重要的指标之一。蜂蜡无益人体健康。买蜂胶,一定要买不含蜂蜡的蜂胶。送蜂胶,千万别连蜂蜡一起送。

劲蜂蜂胶原产南美巴西,每批产品在进口时都通过国家质检总局出入境检验检疫部门的权威检验。

巴西原产

如果您的蜂胶产品在包装上未有不含蜂蜡的承诺,则意味着您的蜂胶可能含有对人体无益的蜂蜡。请带上您的蜂胶来到劲蜂蜂胶专卖店作一对比,您将获得劲蜂蜂胶赠送的价值1000元蜂胶液一瓶。(每户仅限一瓶,凭本人身份证领取。) 专卖店:南京北门桥2号(洪武北路口) 电话:(025)85956318 / 84718050

劲蜂

健康

公益大课堂

王者蜂范 舍我其谁

主办: **现代快报**

讲课内容: 老年人秋冬食补有窍门

主讲: 南京鼓楼医院老年科 主任医师 **张洪**

协办单位: 惠氏制药有限公司

时间: 10月14日上午9:00-11:00

地点: 南京科学会堂(市政府对面)

报名热线: **85975561** (上午9:30-11:30 下午2:00-6:00)